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notables que ha tenido su Religión en España, por lo que obtuvo el afecto y consideración de todo lo
más principal de la Corte. Murió con más de setenta y un años de edad, casi repentinamente, el

día 11 de Abril de 1773 en su casa de Madrid.

Escribió: Vidadel Beato P. Francisco Caracciolo, fundador de la Orden de los Clérigos menores
(Madrid 1769, en 4.°) Y varios Sermones impresos, de que podrían formarse algunos tomos.

Fernánde? Salcedo (Jerónimo).
Nació á 30 de Septiembre de 1594 y tomó el hábito de Clérigo menor en la casa del Espíritu Santo

de Madrid, en 1601. Fué varón muy ilustre y consumado en erudición y buenas costumbres. Obtuvo
los cargos de Lector de Teología en Alcalá, Salamanca y Roma, de Asistente general, Prepósito de
aquella provincia, Provincial de la de España, Calificador de la Inquisición, Predicador de Cámara

del Rey Felipe IVy Teólogo de la Real Junta de la Concepción de Nuestra Señora. Fué enviado por

elmismo Rey, y en nombre de sus estados, alPontífice Alejandro VII,acompañando á D.Luis Crespi

de Borja, Obispo de Plasencia, su Embajador extraordinario, para obtener la Bula favorable almiste-
rio de la Inmaculada Concepción, dada en 8 de Diciembre de 1661, en cuyas negociaciones trabajó con

gran celo é interés, tanto que enfermando el Obispo, se le encargó á él la Embajada. Murió < n su

casa de esta Corte, dejando muchos ejemplos de virtud y graneles pruebas de ingenio y profunda
sabiduría, á 7 de Enero de 1770, á la edad de setenta y cinco años. Escribió: Comentara et disertatio-
nes filósofo theológico-historico-politicoi in opúsculum Sancti Thomce. De Rcgimine Principum
(Francfort, 1655, en folio)y varios opúsculos de la Inmaculada Concepción de María Suidísima.

Fernánde? Sanahuja (Manuel)
Pintor, discípulo de la Academia de San Alejandro de la Habana, aunque nacido en Madrid, dióse á

conocer en la Exposición de 1864, con un Dibujo hecho á pluma de la fachada principal y crucero de la
catedral de Burgos; en la de 1866 presentó un Estudio de adorno, hecho también á pluma; en la de 1871
una Copia á la aguada de un cuadro de Teniers y dos paisajes: La mañana y La tarde, premiados con

medalla de cobre; en 1878 Vista del cabo de Torres á la entrada delpuerto de Gijón,Lafragata Vito-
riaanclada delante de Zarauz, Castillo de San Antón en la Cornña, Interior de la catedral de Bur-

gos, Interiorde lacatedral de Toledo, La captura del Virginius,La fragata Zaragoza corriendo un
temporal en un viaje de la Habana á Vigo y Una Marina. En la Exposición de 1881 Vista de la
entrada del puerto de Santander; en la de 1871 había presentado Una casa de labor y en la de Acua-
relistas varias marinas, Eldesembarco en Cádiz del Rey D. Alfonso Xil, Vista del hipódromo de
Madrid y Corridas de toros (1878), con motivo de las fiestas Reales, que fué adquirido por el Ayun-
tamiento de Madrid; un Álbum con veinticinco vistas de los puntos recorridos en el Norte por el Rey
D. Alfonso y otras muchas acuarelas, marinas y dibujos remitidos á La Ilustración, con motivo
de los viajes de la familia Real á las provincias. Falleció en un tranvía que hacía el trayecto de la Puer-
ta del Sol á Chamberí, en 1892.

Fernánde? Tejada y Sevillano (Juan de la Santísima Trinidad)
Hijo de D.Juan y de Doña Ana, nació en 1641 y tomó el hábito de la Orden de San Juan de Dios,

en él convento-hospital de Antón Martín en 1663, llegando á ser un modelo de humildad, obediencia
y fervor en el servicio de los enfermos. Profesó en 27 de Julio de 1664, y desde entonces, se impuso nue-
vas obligaciones; redobló su fervor y penitencias, y aumentó sus obras de caridad. Era, según Álvarez
Baena, de rostro apacible é inmutable en el placer como en el dolor, como lo reveló en la muerte de
su padre, que falleció en el hospital, por haber llegado á extrema pobreza. El historiador de su Or-
den invierte dos capítulos en la vida de este respetable varón, en que se dicen cosas prodigiosas de
los nueve años que vivió en la Orden y veintidós en el siglo, pues falleció en 1672, á los treina y uno
de su edad.

Fernánde? Vallín y Bustillo (Acisclo)
Catedrádico de la Universidad Central, nació en 26 de Diciembre de 1835 y escribió varias obras

que aún se recomiendan para la primera y segunda enseñanza, como su tratado de Aritmética y Geo-
metría. Fué Senador del reino y miembro de multitud de sociedades científicas, literarias y artísticas.



Fernánde? de Velasco (Agustín).
Nació en 1669, y recibió el bautismo en la parroquia de San Andrés. Era hijo de D.Pedro Fernán-

dez de Velasco, segundo Marqués dei Fresno, y de Doña Antonia de Bracamonte, Condesa de Peña-
randa, su esposa. Por muerte de éstos, les sucedió en sus títulos y en el de Duque de Frías, en 1694,

por la de D. Bernardino Fernández de Velasco, que falleció en Pastrana en 1727. Fué Comenda-
dor de Portezuelo en la Orden de Alcántara, de que vistió el hábito en 1694, Gentilhombre de Cá-
mara de Carlos IIy Felipe V, y Sumiller de Corps de este último Monarca, cuyo empleo sirvió hasta
su fallecimiento, ocurrido en Madrid, el Jueves 24 de Agosto de 1741. Estuvo casado con Doña Ma-
nuela Pimentel, hija de los Condes de Benavente, de cuyo matrimonio nacieron D. Bernardino y Don
Martín, ambos Duques de Frías, y Doña María.

Fernánde? de Velasco (Bernardino).
Duque de Frías, ilustre poeta y político, representante de España en varias Cortes extranjeras y

Ministro de la Corona Nació en 20 de Julio de 1786 y murió en 20 de Mayo de 1851. En 1834 formaba
parte de la redacción del diario El Siglo.

Fernánde? de Velasco (José Bernardino)
Duque de Frías, Político español, nació en 1836 y falleció en 1888. Fué Diputado en diversas le-

gislaturas y Presidente del Congreso en 1862. Figuró en el partido liberal, el cual en 1886 le nombró
Gobernador de Madrid, cargo que desempeñó con singular acierto.

Fernánde? de Velasco y Tovar (Bernardino).
Octavo Condestable de Castilla, Duque de Frías. Hijo del gran Condestable D. Juan Fernández

de Velasco, Gobernador de Milán,y Presidente del Consejo de Italia, natural de la villa de Berlan-
ga, y de su segunda esposa Doña Juana de Córdoba y Aragón. Nació en 8 de Febrero de 1609, y
el 22 recibió el agua del bautismo en la iglesia de San Pedro elReal, de manos del Doctor D.Pablo de
Moneada, Cura párroco, siendo padrino el Beato Simón de Rojas, que entonces era Ministro de su
convento de Madrid. ElDomingo siguiente hubo, en celebridad del nacimiento, una mascarada que sa-
lió de la casa del Duque del Infantado, compuesta de setenta Caballeros, entre los cuales se contaban
cinco Grandes, y muchos títulos de Castilla. El año de 1613 en 15 de Marzo, falleció su padre y quedó
Señor de su gran casa. Tuvo las encomiendas de Veste y Taybilla, en la Orden de Santiago, plaza de
Gentilhombre de Cámara de Felipe IV,y de Montero mayor, asistiendo como tal á todos los actos ofi-
ciales de la Corte. Pasó de Gobernador y Capitán general al Estado de Milán,donde el año de 1647 ganó
en el Monferrato á Niza de la Palla, Alva y otros fuertes, obligando á los franceses á retirarse á sus
plazas; taló la campiña, é hizo otras heroicidades que pusieron en cuidado á aquellas provincias.

El año de 1648 volvió á Madrid, en donde era muy estimado, y aquí permaneció hasta el 31 de Mar-
zo de 1652, en que murió. Casó dos veces: la primera con Doña Isabel María de Guzmán, hija de los
Marqueses de Toral, cuyos desposorios se celebraron en la capilla Real, el jueves 26 de Octubre
de 1624, siendo padrinos los Reyes, y Ministro el Patriarca, asistiendo los Grandes de España con mu-
cha riqueza de joyas y vestidos; y por la tarde, acompañó S. M. á la novia, llevándola á la izquierda'
yendo ella y las demás señoras en palafrenes hasta la casa del Condestable, que era la de los Marqueses
de San Vicente, junto á San Pedro, en donde se sirvió al Rey, y á los demás acompañantes un mag-
nífico refresco. Murió esta señora el año de 1640, dejando siete hijos, de los que fué el mayor y suce-
sor D. Iñigo Fernández de Velasco. La segunda vez casó con Doña María Enríquez Sarmiento, hija
de los Condes de Ribadavia.

Fernánde? de Velasco y Tovar (Bernardino)
Duque de Frías, Conde de Haro y Peñaranda, Marqués del Fresno; nació en 27 de Mayo de 1707,

y recibió el bautismo en la parroquia de San Martín el 3 de Junio. Fueron sus padres D. Agustín,
Conde de Peñaranda y Duque de Frías, y Doña Manuela Pimentel, su esposa. D. Bernardino por es-
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pació de cuarenta y un años, sirvió á los Reyes en los cargos de Gentilhombre de Cámara yMontero
mayor, por lo que mereció la Banda de Gran Cruz déla Orden de Carlos III.Dedicad OjUaTurispraj
dencia y Bellas letras, hizo muy buenos trah.iios.

w1

Eseribió en 27 de Agosto de 1742 á D.Lorenzo de Santayana una carta, que este publicó, con su

libro titulado Gobierno político de los pueblos de España. Además dio á luz en 1755: Deleite de a
discreción y fácil escuela de la agudeza, que dividió en ocho capítulos, referentes á toda clase de per-
sonas. Considerando lo distante que estaba la iglesia, de San Luis del barrio del Barquillo, para acudir
con los Santos Sacramentos, habilitó para iglesia, bajo la advocación de San José, el grande y hermoso
teatro que tenía en su casa, y pedida bula al Sumo Pontífice Benedicto XIV, la erigió en parroquia
en 1748. Colmado de méritos y virtudes, falleció en Madrid el 27 de Diciembre de 1771, á las seis de
la mañana, sin dejar sucesión, aun cuando estuvo casado con Doña María Josefa Téllez Girón y Pa-
checo, hija de los Duques de Uceda.

Fernánde? de Velasco y Tobar (Francisco Baltasar)
Marqués de Jódar, hijo de D. Bernardino, Condestable de Castilla, Duque de Frías, y de Doña

Isabel María de Guzmán. Nació en 14 de Agosto de 1633, y recibió el bautismo el 25 del mismo mes
en la parroquia de San Pedro, siendo padrinos los Marqueses del Fresno, sus tíos, D. Luis de Velasco
3T Doña Catalina de Ayala. Sirviendo en 1652 en el ejército de Cataluña, bajo el mando de D. Juan
José de Austria, se halló en el sitio de Barcelona En la tarde del 28 de Julio, salieron de la plaza
algunos Oficiales y con el deseo de que se acabase tan largo sitio, se creyó que pedían capitulación.
Cundió la voz, y Su Alteza mandó á D. Francisco que fuese á cerciorarse de la verdad; partió al punto

con tanta prisa, que tropezando el caballo, cayó en un barranco, donde se rompió un brazo, la cabeza
y puso en gran peligro su vida. Restablecido de este accidente, en 4 de Octubre le envió Su Alteza
con las condiciones para la rendición de la plaza.

ElRey le concedió la Encomienda de Yeste, en la Orden de Santiago, en 10 de Enero de 1653.
Después fué Gentilhombre de Cámara del Rey y Maestre de Campo de un tercio de infantería espa-
ñola; acompañó á D. Luis Méndez de Haro, Plenipotenciario y primer Ministro de Felipe IVpara tra-
tar del casamiento de la Infanta Doña María Teresa, con el Rey de Francia Luis XIV.Contrajo ma-
trimonio con Doña María Catalina de Carbajal, cuarta Marquesa de Jódar, de quien nacieron D fosé
Fernández de Velasco, Condestable de Castilla, Duque de Frías, Mayordomo mayor del Rey Fe-
lipe V, y D.Manuel, que murió en la batalla de Orbassán, siendo Maestre de Campo del tercio de
Saboya.

Fernánde? de Velasco y Torre (Francisco)
Marqués de Castrojal, hijo fuera de matrimonio, de D. Iñigo Melchor, Condestable de Castilla,

Duque de Frías, habido en Doña María de la Torre, nació en 1649 y fué bautizado en 5 de Septiem-
bre en la parroquia de San Pedro. Cursó en los colegios universitarios de Alcalá y Valladolid, y
cuando tuvo la edad, sirvió como soldado en el ejército contra Portugal, donde ascendió á Alférez,
Capitán de infantería y de caballos corazas, hasta que ajustada la paz, pasó á Flandes en 1668, con
el empleo de Capitán de guardias y Gobernador, á las órdenes de su padre el Condestable, que lo era
de los Países Bajos. En su nombre, pasó como Embajador á cumplimentar al Rey de Francia, y tratar
con él algunos asuntos de Estado, con aprobación de ambas coronas. De Capitán ascendió á Maestre
de Campo de la infantería española, mandando dos tercios, y este cargo servía en 1671, cuando por
decreto de 28 de Mayo, la Reina Gobernadora le hizo Caballero de Santiago, de que obtuvo título
en 15 de Diciembre. En 1674 vino á España á servir en el ejército de Cataluña, en calidad de General
de artillería, y en 28 de Junio puso sitio y rindió la fortaleza de Villagarda, defendiendo con gran
valor la de Gerona, por cuyos méritos obtuvo una Encomienda en su Orden.

Pasó luego al ejército de Flandes, que mandaba elDuque de Villahermosa, y asistió á la memora-
ble victoria contra el ejército francés en 1678 yalsocorro de la plaza de Mons, por cuyos hechos S. M.
le hizo Ministro del Supremo de Guerra. En 1684 fué nombrado Gobernador y Capitán general de la
plaza de Ceuta, cuyo destino sirvió hasta 1689 en que pasó al Gobierno político y militar de Cádiz,
juntamente con el cargo de Maestre de Campo general del mar Océano y costas de Andalucía, que
desempeñó hasta 1696. Acometida Cataluña por los franceses, fué allá de Virrey y Capitán general,
entró en Barcelona en 17 de Julio y atendió con la mayor diligencia á la defensa y fortificación de la
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plaza de Monjuich, amenazada por el Duque de Vendóme, que llegó á su vista en 5 de Junio de 1697 con
18.000 infantes, 6.000 caballos, 14 navios, 30 galeras, 3 balandras, 80 embarcaciones menores, 56 ca-
ñones, 18 morteros y otras piezas de batir, con loque consiguió rendir la ciudad en 13 de Agosto. Feli-
pe V,le hizo en Julio de 1703 Gobernador y Capitán general de Extremadura, y en Octubre del mismo
año Virrey y Lugar Teniente y Capitán general de Cataluña, cargo que juró en 27 de Enero de 1704.
Mal recibido en esta ciudad, donde tenía muchos partidarios el Archiduque de Austria, pudo sin em-
bargo gobernar la plaza hasta 9 de Octubre, en que firmó las capitulaciones, por no poder defenderla.
Elmismo Felipe V atendiendo á sus muchos servicios, le dio el título de Marqués de Castrojal y el
empleo de Capitán general de sus ejércitos.

Casó nuestro biografiado en Sevilla, con Doña Ana Centeno Maldonado, Señora de los mayorazgos
de estas casas, y de ella tuvo varios hijos. Murió D. Francisco á 23 de Marzo de 1776, en Sevilla, y
fué sepultado en el presbiterio de la capilla mayor del convento de Trinitarios Descalzos, en donde se
le puso una lápida con sus armas é inscripción expresiva de todos sus títulos y más principales
merecimientos.

Fernánde? de Velasco (Iñigo)
Hijo de D. Iñigo, Condestable de Castilla, Duque de Frías, y de Doña Ana de Aragón, su

esposa. Casó con Doña Ana de Herrera, Marquesa de Auñón, hija de D. Melchor de Herrera y de
Doña Francisca Padilla. Tuvieron varios hijos, pero todos murieron en edad temprana, y la misma
Marquesa falleció en 3 de Junio de 1651, siendo sepultada en el convento de San Felipe el Real, en
cuyo tiempo llevaba ya viuda más de veinte años; por donde se infiere que D. Iñigo murió hacia 1630.
Lope de Vega hace su elogio diciendo:

Desde el gigante ó rígido peñasco
Verde mozo en Abril,cano en Diciembre
Lágrimas tristes Manzanares siembre
Tu corriente fecunda
Y el mármol blanco donde yace, inunda
El célebre Velasco
Hijo del Condestable de Castilla
Marqués de Auñón, que tanto honró tu orilla
Con su lira famosa
Tan docta y amorosa

Que los versos que hoy viven de su mano
En idioma latino ó castellano
Muestran su erudición y su prudencia
Y que el arte es el alma de esta ciencia.

Cultivó, pues, la poesía castellana y latina, y dejó varias obras manuscritas, así como un tomo

que lleva por título Linajes de España, de que se aprovechó Gonzalo Argote, y un Compendio ge-
nealógico de la casa de Velasco.

Fernánde? de Velasco (Iñigo Melchor)
Condestable de Castilla, Duque de Frías, nació en 16 de Abril de 1609 y fué bautizado el 29 en la

parroquia de San Pedro; hijo de D. Bernardino, también Condestable de Castilla, y de Doña Isabel
de Guzmán, su primera esposa. Siguió la carrera militar,y en 1651 era General de caballería en el sitio
de Barcelona, á las órdenes de D. Juan José de Austria, portándose con gran valor en todas ocasiones.
En 1661 estaba en Madrid, donde asistió al bautizo de Carlos II,en 21 de Noviembre, y dos días antes
había tomado elhábito de Santiago, títulos de Comendador de Usagre y Trece. Luego pasó de Gober-
nador yCapitán general á Galicia, con motivo de la guerra con Portugal, y en 1668 fué nombrado Go-
bernador y Capitán general del ejército español en Flandes.

Después fué Consejero de Estado y Guerra, y de la Junta de gobierno en la menor edad del Rey. En
21 de Julio de 1671, tomó posesión del cargo de Presidente del Consejo de Órdenes, ypor fallecimiento
del Duque de Alburquerque, ocurrido en 27 de Marzo de 1676, desempeñó el de Mayordomo mayor»
que sirvió hasta su muerte, acaecida en 27 de Septiembre de 1696. En todos sus destinos se portó
siempre como leal caballero y esforzado militar.
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Casó dos veces: la primera con Doña Josefa Fernández de Córdoba, hija de los Duques de Feria,
y la segunda con Doña María Teresa de Benavides, que lo era de los Condes de Santisteban del Puerto.
De ambas tuvo sucesión; pero sólo le sobrevivió Doña María Remigia, que heredó los estados de
Osuna yBerlanga, heredando los de Frías y Haro su sobrino el Marqués de Jódar.

Fernánde? de Velasco y Pimentel (Martín)
Duque de Frías, hijo segundo de D. Agustín Fernández de Velasco y de Doña Manuela Pimentel,

Duques de Frías; nació el 17 de Agosto de 1729 y se crió desde niño muy molestado por penosas enfer-

medades. En 1755 contrajo matrimonio con Doña Isabel María Spínola, y con este motivo, y el de care-

cerde rentas suficientes para mantenerse en la Corte, se retiró á la Villade Peñaranda, en donde resi-
dió catorce años. Allí fué donde arregló su vida con la moderación posible, dedicándose á promover
el culto divino, y socorrer á los pobres, empleando en ello la mayor parte de sus rentas. Elmismo sa-

lía á pedir por los lugares del contorno, y con las limosnas que recogía y las que agregaba de su pecu-

lio,logró se concluyese la Capilla de la tercera Orden de San Francisco, obra que hacía muchos años

estaba empezada; y que no se perdiese el hospital de la Magdalena que allí se había fundado. No se
entibió su fervor, cuando se vio en la Corte encargado del gobierno de los estados de la casa de Frías,

en que sucedió por muerte de su hermano D. Bernardino, en 1771.
Siempre prefirió, en cuanto le fué posible, á las recepciones de Palacio, la asistencia á las congre-

gaciones del servicio de los pobres. Era Consiliario en las Hermandades de Nuestra Señora de la
Esperanza, del Refugio y de la Junta de hospitales, con tan atenta vigilancia y cuidado, que el día
que le correspondía la guardia, no se acostaba niaún en el invierno, para estar pronto á las cuatro, en

elhospital general, á servir á los enfermos. Falleció en esta Corte el 17 de Marzo de 1776. Fué socio
de número de la de Amigos del País, que se fundó en Madrid en 1775, en la que se hizo su elogio, que
se halla impreso en el tomo segundo de sus memorias.

Fernánde? de Velasco y Tovar (Pedro)
Marqués del Fresno, Conde de Peñaranda, nació en 5 de Julio de 1633, y el 17 le administró elbau-

tismo en la parroquia de San Pedro el Real, su cura propio Doctor D. Lorenzo Reinoso, siendo pa-
drinos D. íñigo, Conde de Haro, y Doña Juana de Velasco, su prima. Era hijo de D.Luis Fernández
de Velasco, Marqués del Fresno, hijo segundo del Condestable de Castilla, nacido en la misma pa-
rroquia á 9 de Julio de 1610, que era ciego, y de su esposa Doña Catalina de Ayala y Velasco. Siguió
los estudios de Derecho y llegó á ser Ministro del Consejo Supremo de Indias y de su Cámara, Gen-
tilhombre de Cámara de Carlos II.Hacia el año de 1674, pasó á Londres con el encargo de tratar

el asunto de la paz entre Inglaterra y Holanda. España le dio esta comisión enviándole por su Em-
bajador extraordinario, y él con su habilidad se hizo amigo de la mayor parte de los individuos de la
Cámara inglesa: habló al Rey con gran resolución, amenazándole con una guerra si no aceptaba
la paz, y avisando á Holanda de las negociaciones para que ultimase este negocio. Los holandeses
advertidos de todo, viendo un sujeto tan experto, le nombraron su Plenipotenciario, dejándolo todo en
sus manos; de suerte, que el día 19 de Febrero de 1675, quedó ajustada la paz tan deseada entre estas
dos potencias, y se celebró en Holanda con demostraciones de gran alborozo.

En 29 de Noviembre de 1699 le hizo Carlos IIConsejero de Estado, y en el mismo empleo sirvió á
Felipe Vhasta su fallecimiento, que ocurrió en Madrid el miércoles 4 de Enero de 17 13, á los ochen-
ta años de edad. Estuvo casado con Doña Antonia de Bracamonte, Condesa de Peñaranda, que falle-
ció en Madrid en la parroquia de Santiago en 2 de Febrero de 1703, y fué sepultada en el convento de
San Francisco de esta Villa;y dejaron por sucesor de la casa de Velasco á D. Agustín, sexto Conde de
Peñaranda y Duque de Frías.

Fernánde? Villabrille (Francisco)
Escritor didáctico y científico, Profesor y Director que fué del colegio de Sordomudos y ciegos

de Madrid, donde nació en 4 de Febrero de 1811, y murió á 13 de Octubre de 1864. Fué Director del
periódico El Siglo XLX,de la revista Enseñanza de los Sordomudos y de ciegos y colaborador del Mu-



Fernánde? de Villamino (Juan)
Sirvió de Contador mayor del reino, fué del Consejo del Rey Juan II,y murió por el año de 1452.

Casó con Doña Catalina Jiménez de Lujan, natural de Madrid, hija de D. Miguel Jiménez de Lujan,

Maestresala del Rey Juan 1, tronco yorigen de todas las casas de los Lujanes en esta Villa,y de su mu-

jer Doña Catalina Alfonso de Lujan el Bueno, su sobrina; hizo á ésta donación de ciertos bienes por
escritura de 13 de Diciembre de 1449, ante Alonso González, Escribano, con lo que, muerto su es-

poso, fundó mayorazgo con facultad Real de 12 de Diciembre de 1453, á 12 de Marzo de 1454, ante

el dicho Escribano, en su hijo mayor, vinculando las casas principales frente á la parroquia de San
Juan, nueve tiendas en el arrabal de Madrid en la puerta de Guadalajara, y la hacienda que poseía en
Torrejoncillo, con cláusula de apellido y armas de Lujan.

Tuvieron tres hijos: al Comendador Diego de Lujan, que por ser el mayor, poseyó el vínculo que

fundó su madre, y dio principio á la casa de los Lujanes de la parroquia de San Juan; á D. Pedro,

que casó con Doña Leonor de Vargas, y llevó en dote las casas antiquísimas de los Vargas en la Mo-
rería vieja de San Andrés, y á D. Fernando de Lujan, que llegó á ser Obispo de Sigüenza.

Fernánde? de Villavicencio y Spínola (Loren?o)
Marqués de Vallehermoso y Pezuela, nació en 1665, hijo de D. Lorenzo Marqués de Valleher-

moso, Corregidor de Madrid y Toledo, Asistente de Sevilla y Mayordomo de la Reina. Sirvió desde

la edad de nueve años en Palacio, y después en las Galeras de Ñapóles y en el ejército, hasta el em-

pleo de Teniente general. En 1722, fué nombrado Comandante general de las islas Canarias, á donde

llegó en 21 de Febrero de 1723, periodo lleno de motines y turbulencias, que no le dejaron momento

de reposo. Allícontinuó, sin embargo, hasta el 5 de Julio de 1735, en que tomó posesión su sucesor,

y él se retiró á Jerez, donde murió en 21 de Enero de 1741, á los setenta y seis años de edad. En las

islas Canarias perdió á su esposa, Doña María Manuela Spínola y Villaviciosa, de quien tuvo á Don
Lorenzo, tercer Marqués de Vallehermoso.

Fernánde? de Villavicencio Spínola (Loren?o Antonio).
Marqués de Vallehermoso, nació á 10 de Agosto de 1712, y fué bautizado en la parroquia de San

Martín el 17 del mismo. Era hijo del anterior y de Doña María Spínola y Villaviciosa, é imitando á su

padre, siguió la carrera militar, en la que llegó á ser Coronel de infantería y de las milicias de Jerez de

la Frontera, de donde fué Alcalde perpetuo y dignidad de Veinticuatro. En 1772 obtuvo el grado de

Brigadier de ejército, Grande de España de segunda clase y Gentilhombre de Cámara. Falleció en

aquella ciudad á 20 de Marzo de 1773, dejando por sucesor á su hijo Lorenzo Tadeo, cuarto Marqués

de Vallehermoso.

Ferreiro (Martín)
Geógrafo y cartógrafo distinguido, nació en 1830 y falleció en 1896. Joven aún, tomó parte muy

importante en los trabajos del Atlas de España, bajo la dirección de D. Francisco Coello, y al efec-
to, recorrió muchas provincias, haciendo importantes trabajos geodésicos, y levantando la triangu-

lación desde Granada hasta Madrid. En 1856 obtuvo por oposición una plaza de constructor de car-

tas en la Dirección de Hidrografía, trabajando principalmente en la edición española del Código

de señales marítimas, en el Diccionario marítimo español y en un Anuario de marcas. Alfundarse
la Sociedad geográfica de Madrid ( 1877), fué elegido primer Secretario, y más tarde representó á Espa-
ña y á dicha Corporación, como Secretario general perpetuo, en los Congresos y Exposiciones de Ve-
necia en 1881 y de París en 1889. Además de los trabajos citados, de las Memorias sobre los progre-
sos de la Geografía, que cada semestre publicaba, por razón de su cargo en dicha Sociedad, y del gran

número de escritos relativos en su mayor parte á la Marina y á la Geografía, dio á luz un notable
Atlas de las provincias de España. Desde 1872 era individuo correspondiente de la Real Academia de

la Historia, por su importante Mapa de España en el siglo xiv,y en 1880 fundó la Sociedad de Salva-
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Ferrer y Orti? (Luisa María)
Nació en 1642, hija de D.Vicente Ferrer, Caballero de Santiago yMaestro de la Cámara del Rey,

y de Doña Agustina Ortiz de Ángulo. Siendo mny joven, casó con D. Agustín Spínola y fué siempre
modelo de perfecta casada, no estando jamás ociosa, sino ocupada en el gobierno de su casa y en la

educación de sus hijos, en obras de caridad y en el ejercicio de todas las virtudes. Conocía la lengua
latina, y eligió como director de su conciencia á Fr. Pedro de Salazar, General de la Merced y des-
pués Obispo de Salamanca y Córdoba. De los cinco hijos qne tuvo, colocó dos en el convento de San
Fernando yuna en el del Corpus Christi. Ala edad de cincuenta y tres años, enviudó, y libre de los
afanes de la vida, tomó el hábito en el convento de San Fernando de Religiosas Mercedarias, y des-
pués del año de noviciado, profesó en 1697; más á los dos meses, enfermó y dando consejos á sus otros

dos hijos D. Ambrosio, que la sucedió en la casa, y D. Francisco, que ya era Oficial del ejército, falle-
ció á 15 de Julio de 1697. ElCardenal Salazar, afirmaba de esta señora que había sido una criatura de
gran pureza, y que tenía un alma como un cristal.

Ferrer del Río (Antonio).

\u25a0ola,
discípulo de Lista y amigo íntimo de Quintana,

mtor de muy importantes obras históricas ydramá-
icas. Nació en 12 de Junio de 1814, y falleció en los
Daños de ElMolar, en 22 de Agosto de 1872. Residió
ilgunos años en la Habana, colaborando en varios
Deriódicos con el pseudónimo El Madrileño, yen Ma-
did después escribió en El Laberinto; La Ilustra-
don, Flor de la infancia, Semanario pintoresco y
La América, que dirigió, y algunos otros, También
escribió: Historia de Carlos 111; Galería de la lite-

ratura española; Historia del levantamiento de las

Comunidades de Castilla; Examen histórico crítico

del reinado de D. Pedro de Castilla, obra premiada
por el voto unánime de la Academia española; Intro-
ducción á los anales del reinado de Isabel II;Prólo-
go á las obras de Quintana, editadas por Rivadeney-
ra; La senda de Espinas, drama; Oda al General
Castaños; otraá la Muerte de D.Alberto Lista;Dis-

curso de recepción, leído en la Academia española;
Discurso crítico acerca del Marqués de San Fe'ipe;

Fr. Nicolás de Jesús Belando; una Traducción de la
novela de Rienzi; dos artículos sobre la Historia

universal de César Cantú, y otros acerca de la Historia del Consulado y del Imperio, por Thiers.

Antonio Ferrer del Río

Ferrero y Fiesco (Carlos)
Príncipe de Maserano, Grande de España, hijo de D.Felipe, también Príncipe de Maserano, Capitán

general de ejército, Embajador de España en Inglaterra, natural de Madrid, yde su esposa Doña Car-
lota Luisa Rochan, nacida en París. Sirvió nuestro biografiado en la compañía italiana de Reales guar-
dias de Corps, siendo Caballero del hábito de Calatrava, por Real decreto dado en San Lorenzo de El
Escorial, á 27 de Octubre de 1773. Después fué Capitán y Coronel agregado al regimiento de caballe-
ría de Alcántara, y en 1782 pasó á ocupar plaza de Edecán del General Duque de Grillón,en la con-

quista de Mahón, por cuyos servicios obtuvo el empleo de Brigadier, y después Capitán de la compa-
ñía flamenca de guardias de Corps y Gentilhombre de Cámara. Carlos IV en 1789, le hizo Mariscal
de Campo v Gran Cruz de la Orden de Carlos III.

Ferrero y Fiesco (Felipe Victorio Amadeo)
Príncipe de Maserano, nació á 11 de Octubre de 1713, hijo de D. Yictorio Ferrero, Príncipe de

Maserano natural de Italia, y de su esposa Doña María Irene Caracholo, natural de la ciudad de
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Ñapóles. Cincuenta y un años empleó en servicio de los Reyes Felipe V,Fernando VIy Carlos III,si-

guiendo la carrera militar con el mayor lucimiento, imitando á su padre ydemás predecesores, hasta lle-
gar á ser Teniente general, empleo que le concedió S. M. en 1745, el de Capitán general en 1770, y Ca-
pitán de la compañía italiana de Reales guardias de Corps. Fué también Gentilhombre de Cámara con

ejercicio, de los Consejos de Estado y Guerra, y últimamente Embajador extraordinario y plenipoten-
ciario de S. M.en Londres, por espacio de muchos años, manejando los negocios de lamayor importan-
cia. Sus Majestades después de estos empleos, le condecoraron con laEncomienda de Almuradiel, en la

Orden de Calatrava, con los collares de las insignes Ordenes del Toisón de Oro, San Genaro y Gran
Cruz de Carlos III.Hallándose muy quebrantado de salud, pidió permiso para venir á España á pro-
curar su restablecimiento, y al pasar por Barcelona, falleció allí el día 26 de Octubre del año 1777.

Casó con Doña Carlota Luisa Rochan, que nació en París á 15 de Abril de 1725, hija de D. Hér-
cules de Rochan, Príncipe de Guiemene, Par de Francia, y de Doña Julia Luisa Gatrieta, natural de

la misma ciudad, que falleció en Madrid el 3 de Octubre de 1786, dejando por hijo á D.Carlos Ferrero,
sucesor de la casa.

Ferri? Sicilia (Cristóbal)
Pintor, discípulo de Cdrlos de Haes. En la Exposición de 1876 presentó dos paisajes: Orillas del

farama, en San Fernando, y Alrededores de Aranjuez. En la de 1878 concurrió con los lienzos: Casa

de Campo, orillas del lago; Después del aguacero en Madrid; Las primeras flores, y Las últimas

hojas, premiado con medalla de tercera clase, y dos de ellos adquiridos por S. M. el Rey. Las tres

últimas obras figuraron también en la Exposición universal de París del mismo año. En la de Madrid
de 1881 presentó: Estanque del Retiro; Flores de Abril;Estanque de la Casa de Campo y Albergue

de traperos; Apuntes de Madrid (país de abanico) y otros dos que fueron adquiridos por la Reina
Doña María Cristina y el Marqués de Roncali; El estanque del Retiro, un país que regaló al Ateneo
para la rifa en favor de los inundados de Murcia, y otras muchas obras de gran mérito.

Figueroa y Gu?mán (Baltasar de)
Hijo de D. Lope, del Consejo de S. M. y su Secretario, y de Doña Mariana su esposa, naturales y

vecinos de esta Corte, personas muy ilustres. Fué Monje de la Orden de San Bernardo, Lector de Sa-
grada Teología, Maestro de la Oiden, Definidor y Abad de varios monasterios, y últimamente Gene-
ral de la Congregación de España. Carlos IIle nombró su Predicador, empleo que ejercía en 1678, y
después le presentó para Obispo de la Santa Iglesia de Cuba, en donde parece falleció en 1683, con
gran fama de saber y virtudes.

Figueroa y Gu?mán (Lope Gaspar)
Hijo de D.Lope de Figueroa Herbón, Consejero de S. M., su Secretario, Veedor y Contador de

las caballerizas Reales, y de Doña Mariana de Guzmán, también naturales de Madrid. Fué bauti-
zado en la parroquia de San Sebastián, en 23 de Febrero de 1643, yllegó á ser Secretario de Felipe IV,
Contador en el Consejo de Hacienda, Fiscal del Tribunal de Cuentas, Ministro del mismo, Regidor
de Madrid y uno de los personajes más distinguidos de su tiempo. Por tan relevantes méritos, obtuvo
el hábito de Santiago en 27 de Noviembre de 1680. Estuvo casado con Doña Teresa Manzolo yReino,

de quien tuvo á D. Lope de Figueroa, Caballero de Santiago en 1697, Colegial mayor de Oviedo y
después religioso Jesuíta.

Firrufino (Julio César).
Notable artillero y matemático, hijo del Dr. D. Julián Firrufino,Profesor por espacio de muchos

años en la Real Academia establecida por Felipe 11 en Palacio. Estuvo casado con Doña María Ra-
mírez de Mendoza, de la que tuvo varios hijos, que fueron bautizados en la parroquia de Santa Cruz.
Prestó grandes servicios á las armas y á las letras con la publicación de Elperfecto artillero teórico
y práctico (Madrid, 1648, en folio, con láminas). Ya en 1626 había publicado una especie de introduc-
ción á la anterior, que llamó: Práctica manual y breve compendio de Artillería;después unos Frag-

mentos matemáticos, que comprenden elementos de Trigonometría, y tradujo y comentó, según él
mismo asegura, los seis libros de la Geometría de Eúclídcs.
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Fischer y Payés (Eduardo)
Notable violinista de la Real capilla, nació el 26 de Junio de 1826, fué discípulo del Conservatorio,

y en 1844 hizo oposiciones á una plaza de la capilla Real, que ganó y seguía desempeñando a su falle-

cimiento ocurrido hacia 1894.

Fischer y Payés (Federico)
Músico de la capilla Real, nació en 3 de Noviembre de 1834, fué discípulo de clarinete de su her-

mano D Eduardo, en 1877 hizo oposición á la plaza que ocupó en Palacio, y pertenece á las orquestas

de los principales teatros de Madrid, en las que era muy estimado como primer ciármete.

Fischer y Payés (Ricardo).
Notable tiple de la capilla Real, que nació en 7 de Febrero de 1829 Juró su plaza en Palacio en 24

de Jubo do 1844 y posteriormente obtuvo por oposición plaza de violinista en la misma Real capilla.

Flóre5 (Pie^o|
Hijode D.Lope Flórez, Contino de la Casa Real de Castilla, y de Doña Petronila Ramírez de Peña-

losa su mujer, vecinos y naturales de Madrid; sirvió en los ejércitos de los Reyes Felipe IIIyIV has a

los grados oe Capitán y Maestre de Campo de infantería, por lo que en atención a sus méritos le

hizo S M por su cédula, fechada en Madrid á 28 de Junio de 1624, merced de un habito de la Orden

de Santiago, del que usó en virtud de título del Real Consejo de ds Ordenes.

de)

i
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\u25a0p^ordiscípulo de Haes y de la Escuela Superior de Pintura, premiado en 1871 con Medalla de ter-

cera clase por la Sociedad ElFomento de las Artes, y con otra de bronce en la Exposición nacional

de 1873 En 1876 presentó: Recuerdo de la costa cantábrica en Asturias y Campiña del Monasterio de

Piedra en la de' 1881 \u25a0 Playa de la Penar ronda en Asturias; Labradores de la costa de Asturias; Rio

Bermejo en Asturias. Después, al óleo y á la aguada, hizo los trabajos siguientes: Playa de San

Lorenzo de Tapia; Ría de Ribadeo; Marina; Un paisaje; Pablo y Virginia en la Moncloa; Cabanela;

Orillas del Sil; Recuerdos del Cantábrico; Astillero de la Lineira en baja mar; La armonía; Una

huelga; Dos pasajes del Quijote; Mar gruesa; Una mañana y otros muchos.

Flore?

Flore? é Ibarra (Piego)
Hijo de D Juan Bautista y de Doña Inés de Ibarra, también naturales de Madrid. Profesó en el

convento de San Felipe el Real de Agustinos Calzados, en manos del Maestro Fr. Francisco Aguilera,

que era el Prior, en 25 de Febrero de 1649. Llegó á ser Prior de varios conventos, Maestro de número

de la provincia de Castilla v Provincial, y sobre todo muy apreciado por su humildad y virtudes. Fa-

lleció en su convento de San Felipe el 7 de Febrero de 1701, á la edad de ochenta años. Escribió:

Defensa del pleitopropio contra el M. Guzmán; Tratado de las indulgencias de la Correa, y Res-

puesta apologética sobre el valor de una elección.

Folch de Cardona Eril y Eorja (José)
Hijo de los Duques de Cardona, y Caballero de la Orden de Montesa en 28 de Diciembre de 1675;

sirvió en la carrera militar hasta el grado de Sargento general de batalla. Pasó de Embajadora

la corte del Emperador de Austria, representando á Carlos II,y allí obtuvo el empleo de Gentil-

hombre de S M. Vuelto á España, obtuvo el empleo de Lugar Teniente general de la Orden de

Montesa en el reino de Valencia, que ejercía en 21 de Septiembre de 1692, con las dignidades de Co-

mendador mayor de San Jorge de Alfama, á la que estaba aneja la Encomienda de Alcalá de Chisvert

P Cruz En 1699 se le nombró ¿Administrador perpetuo de la misma Orden, por autoridad
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apostólica, y después fué Ministro del Supremo Consejo de Guerra. Casó con Doña Manuela Pardo de

la Casta, hija de D. Félix Pardo, Comendador de Ares, en la Orden de Montesa, General de batalla

y Gobernador de Cremona.

Folch de Cardona y Pacheco (Loren?o)
Hijo de D.Francisco y de Doña Andrea Pacheco, fué Colegial de San Ildefonso de Alcalá, Alcalde

de Hijosdalgo de la Cancillería de Valladolid, Alcalde de Casa y Corte, Fiscal del Consejo Supremo

de Guerra y Ministro del de Castilla, Académico de la Española, y persona de grandes méritos lite-

rarios. Falleció en Madrid, á 17 de Diciembre de 1731. Siendo Oidor de Valladolid, se desposó en la

parroquia de Santa María de Madrid, en 11 de Noviembre de 1708, con Doña Alaría déla Concepción

Pérez de la Puente, hija de D. Antonio, del Consejo de Hacienda, y de su esposa Doña Luisa Porto-
carrero, Duquesa de Camina y Condesa de Medellín, de cuyo matrimonio nacieron Doña Luisa yDon

Francisco Antonio Folch.

Fonseca Rui? de Contreras (Fernando de)
Marqués de la Lapilla, hijo del Dr. Juan Ruiz de Contreras, Caballero de la Orden de Santiago.

Secretario de S. M. en el Real Consejo de Indias, y de Doña Petronila Gaytán de Ribera, naturales de
Toledo, cuyas capitulaciones matrimoniales se otorgaron en Madrid á 26 de Febrero del año 1593. Des-

de el 1616 empezó á servir alRey en varios destinos y comisiones, dentro y fuera de España, mostrando

desde luego su gran disposición y talento en los negocios. Confirióle S. M.la Secretaría de Cámara del

Consejo de Indias, parte de nueva España, y después la del Perú, en cuyo empleo á 2 de Diciembre de
1635, se le hizomerced del hábito de Santiago. Pasó á desempeñar el cargo de Secretario del Consejo de

Guerra de la parte de tierra, y con retención de ésta el año de 1640, se le dio plaza de Ministro del
Consejo de Indias, de capa v espada Como tal Secretario de Guerra, fué sirviendo en 1644 á Felipe IV

en la jornada á Zaragoza. El año 16-18, habiendo S. M. restablecido la Secretaría de Estado en Es-

paña, que se hallaba suprimida, se la confirió, juntamente con la del Despacho Universal de Estado;

desempeñó una y otra todo el resto de su vida, con gran autoridad y prudencia, prendas que le hicie-

ron digno de los mayores elogios. En 10 de Diciembre de 1659, selló las capitulaciones de la Infanta

Daña María Teresa, que casó con Luis XIVde Francia; y al año siguiente, acompañó al Rey en la

jornada que hizo para llevar á Su Alteza, y allí leyó en 6 de Junio la renuncia y juramento que hizo la

Infanta como Reina de Francia Vuelto D. Fernando á Madrid, falleció en 2/ de Julio de 1660.

Fornells y Vita (Manuel)
Notable músico, que nació en 10 de Junio de 1775, en la calle de Jacometrezo, núm. 18 antiguo,

y murió á 26 de Septiembre de 1828. Fué una notabilidad en el fagot y en la flauta, en cuyos instru-
mentos no conocía rival en España ni en el extranjero, siendo el asombro de cuantos le oían, por su

buen tono, rápida y limpia ejecución, gusto, expresión y energía. Era fagot de la Real capilla en 1815,

y de él se dice que en un sólo concierto tocaba la flauta y después el fagot, obteniendo en ambos,

éxitos ruidosísimos.

Fourquet y Muño? (Juan)
Sabio Médico, nació en 1807 y falleció en 1865, Director de los trabajos anatómicos de la Escuela

de Medicina de Madrid, en donde alcanzó gran reputación por sus importantes investigaciones anató-

micas. En 1853 inició la creación de un Museo iconográfico que empezó á realizarse en el año si-
guiente por el Rector Sr. Marqués de San Gregorio. Era miembro de la Academia de Medicina yuno
de sus más infatigables colaboradores; llevado de su amor á la ciencia preparaba un aparato instru-
mental para la traqueomaquia, que había ofrecido presentar á aquella docta Corporación, cuando le
sorprendió la muerte. En 1865 fundó un premio anual de 2.000 reales, en favor del alumno más sobre-
saliente en el segundo año de la carrera.

Franco (Dolores)
Notable tiple de ópera, nació en 31 de Octubre de 1822 y murió á los veintiún años de edad, el 12

de Noviembre de 1843, en la calle del Baño, núm. 14. Estudió solfeo y guitarra en el Conservatorio
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con el Maestro Sierra, y después canto, con el que luego fué su esposo Sr. Saldoni, é hizo tantos pro-

gresos que el empresario del Circo Sr. Colmenares, la contrató como prima donna absoluta, cantan-

do en 1842 óperas de Donizetti, en las que fué aplaudidísima. Después se retiró del teatro para con-

traer matrimonio, y murió á los diez meses escasos, en lo mejor de su edad, y cuando se la hacían

proposiciones ventajosísimas para el extranjero.

Franco (Juan)
General de división del ejército español, nació en 24 de Junio de 1848, y muy joven empezó el ser-

vicio militar Tomó parte en las campañas del Norte contra los carlistas, en Cuba contra los filibus-

teros y en Filipinas, obteniendo siempre sus grados y empleos por méritos de guerra. Falleció en

Madrid en 1909, cuan Jo desempeñaba el cargo de Vocal de la Junta Superior de Guerra, y muy pocos

días después de su ascenso á General de división. Prestó siempre muy útiles servicios á la patria en

cuantos cargos se le confirieron.

Franco y Aparicio (Matilde)
Notable cantante, nació en 13 de Febrero de 1856 y fué matriculada en el Conservatorio en Octu-

bre de 1870 obteniendo en los concursos públicos de canto en 18/2 el primer premio. Era discipula del

Sr. Inzenga, y al salir con tan brillante hoja de estudios, fué contratada para vanos teatros de provin-

cias, donde llegó á ser muy aplaudida. Falleció en 1904.

Franco de Luna (Alonso)
Adestró hijo de D. Gonzalo y de Doña Catalina, Colegial mayor de San Ildefonso de Alcalá, de

donde pasó á ser Cura párroco de la de San Andrés de esta Corte, en 1615. En 1619 era Abad del

clero de Madrid y en 3 de Diciembre de 1631 fué nombrado Obispo de Durango, capital de la Nueva

Vizcaya en el reino de Méjico. Le consagró D.Francisco Sánchez, Obispo de Cananas, en 31 de Oc-

bre de 1632 Era el segundo Prelado de esta iglesia, en cuya erección trabajó mucho, por lo que re-

cibió carta de gracias del Rey Felipe IV,en 5 de Febrero de 1635 Visitando su diócesis, gastó de su

patrimonio grandes sumas en la reparación de templos. De allí pasó al Obispado de laPaz, en el Perú

en 29 de Marzo de 1639, y en 24 de Febrero de 1640 se despidió desde el pulpito de sus antiguos dio-

cesanos, partiendo para su nueva iglesia con cédulas del Gobierno En ella, antes de recibir las bulas,

falleció en el mismo año de 1640, siendo sepultado en la santa iglesia de la Paz. En 1609 había escrito

un discurso sobre la beatificación de San Isidro Labrador, que imprimió Fray Jaime Bleda. al fin de

la vida del Santo, (Madrid, año 1622, en 4.°); Lope de Vega encarece los merecimientos del Maestro

Franco, en su Laurel de Apolo.

Frate (Mateo)
Escultor; nació en 1828, y se presentó á los concursos de la Academia de San Fernando en 1862

y 1865 obteniendo en este último el primer premio. Estuvo encargado de la fábrica de loza de la Mon-

eda en la que introdujo mejoras importantes Desde mediados del siglo xvm hasta la destrucción de

la fábrica del Retiro, figuraron también en concepto de modeladores de la misma, vanos artistas de su

apellido,'llamados: D.Bernardo. D. Carlos, D. Francisco, D. Fernando y D. Juan.

Frias y Estrada (Antonio de)
Hijode D. Ventura de Frias, Secretario de S. M. y Contador general de artillería de España, na-

tural de la ciudad de Burgos, y de Doña Isabel de Estrada, su esposa, nacida en esta Villa;fué Re-

oidor perpetuo de la ciudad de Burgos. Contador general de la artillería de España, y después Veedor

general de ella, Mayordomo del Infante D. Juan José de Austria, y del Rey Carlos II,en cuyos em-

pleos sirvió muchos años en las guerras que sostuvo Felipe IV.por lo que se le hizo merced del hábito

de Santiaoo en 20 de Septiembre de 1642, por nombramiento del Marqués de Leganés, General de la

artillería aue recomendó sus méritos; y el Consejo ddespachó título en 22 de Diciembre de 1644. Casó

\u25a0on Doña Juana de Fuensalida, hija de D.Gaspar, Grefier de. S. M.y su Cerero mayor, natural de Ma-
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drid, yde Doña Petronila de Carvajal, natural de Toro, de la que tuvo á D.Lorenzo Manuel de Frías,

á quien en 1664 concedió S. M.otro hábito en atención á sus merecimientos. Falleció D.Antonio en

Madrid en 1674, yiué sepultado en la bóveda del convento de San Norberto, situado en la que hoy es

plaza de los Mostenses, el día 20 de Febrero.

Frontaura (Carlos).
Distinguido escritor, periodista y autor dramático de envidiable popularidad, nació en 4 de Sep-

tiembre de 1834 y falleció á 20 de Octubre de 1910. Como periodista dióse á conocer siendo aún muy

joven con excelentes artículos en La España, ElReino, El Gobierno, ElEstado, ElgrilloyElDía;

pero muy especialmente en el semanario festivo El Cascabel, que fundó en 1863, y que por espacio de
algunos años, regocijó á sus numerosos lectores; en él colaboraron entre otros literatos eminentes,
Hartzenbusch, Eguilaz y Tamayo y Baus. Débese también á Frontaura la publicación de LaEdad di-
chosa, La Infancia, La Risa y La Gran Vía. Escribió para el teatro obras que fueron muy aplau-
didas, como En las astas del toro, Pepe Carranza, Elcaballo blanco, El corneta, El hijo de D.José,

El hombre feliz,Doña Mariquita, Los pecados capitales, El mundo, Los conspiradores, Elfilán-
tropo, Elelixirde amor, El novio de china, Matildey Malek Adel, El duende delmesón, Giralda,

La señora del sombrero, Los criados, Un caballero particular y la adaptación de Campanone; y en-

tre sus producciones literarias, siempre festivas y morales, sobresalen Las tiendas, Viaje cómico á

la Exposición de París, Tipos madrileños, Brígida y Galería de matrimonios. Afiliado años adelante
al partido conservador, sólo obtuvo de Cánovas del Castillo un modesto destino en Gobernación, como
recompensa á sus muchos merecimientos. El viernes 21 se verificó su entierro en la Sacramental de
San Isidro, presidiendo el duelo el Secretario de la Asociación de escritores y artistas Sr. Castillo, el
escritor Sr. Pérez Zúñiga, varios parientes del finado y su director espiritual. El Ayuntamiento de
Madrid, á moción del Alcalde Presidente, consignó en el acta de la sesión de este mismo día, su sen-

timiento por la pérdida de este madrileño ilustre, cuya esposa Doña Elvira Fernández, dama de ex-

cepcionales virtudes, recibió innumerables pruebas de sentimiento de los pocos escritores que aun so-

breviven de sus contemporáneos, y de los muchos, actuales que le consideraban como maestro en el
arte de buen decir, pensar yescribir para elpúblico.

Fuenmayor (Baltasar de).
Primer Marqués de Castel-Moncayo, nació por los años de 1639, hijo de D.Jerónimo de Fuenma-

yor, Caballero de la Orden de Santiago, natural de Agreda, Alcalde de Casa yCorte, y de Doña Ca-
talina de Camporredondo yRío, natural de Granada. Por cédula de 23 de Febrero de 1645, le hizo el
Rey merced del hábito de Santiago, de que obtuvo título en Agosto de 1647. Sirvió de Gentilhombre
de S. M. y en 24 de Abril de 1672 se le eligió por Enviado extraordinario á la Corte de París, para dar
el pésame á los Reyes cristianísimos, por la muerte de una hija, cuyo encargo parece no llegó á tener
efecto. En el de 1674 se le dio el mismo cargo cerca de la persona del Rey de Dinamarca, para asuntos
déla mayor confianza, yestando en aquella Corte á 22 de Diciembre de 1676, se le envió poder abierto
para que á nombre del Rey, asistiese á la Asamblea de Bremen, para la repartición de aquel Ducado,
por cuyos servicios se le hizo Marqués de Castel-Moncayo. En 3 de Septiembre de 1683, se le nombró
de nuevo Plenipotenciario, para asistir al Congreso de la Haya, yconcluir el acta ó tratado que en él se
ajustase. En 21 de Mayo de 1689, se le mandó que hasta que pasase á la Embajada de Venecia, á que Se

le había destinado, permaneciese cerca de la persona del Gobernador de Flandes, como Consejero,
ayudándole en todos los negocios que ocurriesen del Real servicio, pasando si se ofreciese, á tratar
con algún Príncipe vecino, por la confianza que se tenía en España de su prudencia y fidelidad, gozan-
do el sueldo de Embajador. Luego pasó á desempeñar la Embajada yconcluida, se retiró á su patria,
en donde fué Ministro Decano del Consejo de Flandes, hasta que se suprimió este Tribunal y quedó
con la mitad del sueldo.

Murió en Valladolid en el año de 1722, á la edad de ochenta años. Estuvo casado con Doña Teresa
Dávila, señora de Blasco-Sancho, natural de Ávila, que falleció en el Haya en 1684, dejando cinco
hijos: D. Joaquín y D. José, Caballeros de Calatrava; Doña María y Doña Jerónima, religiosas Co-
mendadoras de Santiago en el Real de Santa Cruz de Valladolid, y Doña Manuela, que sucedió á
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Fuenmayor y Morales (Elias de la Eternidad).

Nació hacia 1574 en la parroquia de San Martín, de padres nobles, que lo fueron D.Bernardino y

Doña María. Llegó á ser Canónigo de Pastrana, Racionero de Toledo, gran Teólogo y excelente Mú-

sico. Después tomó el hábito de San Agustín y profesó en el convento de Madrid á 5 de Diciembre
de 1602, donde también brilló en elpulpito por sus excelentes condiciones de orador sagrado. Hizo mi-

siones con gran éxito por los Pirineos, luego pasó á Roma solicitando bulas como Predicador apos-

tólico con destino al Perú, adonde llegó en 1620 y permaneció el resto de su vida. Predicaba lo mismo

en los templos que en las calles y plazas, y donde quiera que encontraba auditorio; comía de limosna
y se volvía á su celda, que era la más estrecha y pobre de toda la comunidad, donde tenía por todo

ajuar un sayal tosco, una cama, dos mantas y un crucifijo. En 1644 cayó enfermo yllegando á noticia

del Virrey,Marqués de Mancera, le hizo llevar á su palacio; más élpidió que le volviesen á la enferme-

ría de su convento, donde falleció á 20 de Julio, día de San Elias, á la edad de setenta años. A su entie-

rro concurrieron la Audiencia, el Arzobispo, los Cabildos, la Nobleza ynumeroso pueblo, que le acla-

maba Santo. La sagrada imagen de Jesucristo que llevaba siempre consigo, quedó vinculada á la muer-

te de Fr. Elias en el Marquesado de Mancera.

Fuente (Jerónimo de la).
Boticario del Rey, varón de esclarecido ingenio y poeta, que hizo varias comedias. De su facul-

tad escribió: Fons speculum claritatis, per quem diversi modi, res etiam quez observando? de me-

dicinarum rectificatione purgantium ob artis beneficia, prcecipice que lotiones secumdum Joannem
Mesuero, claríssime collucent. Lope de Vega le elogia en el Laurel de Apolo así

«Pero venid Parnásides hermanas,
Y adornad de un Jerónimo la fuente,
Que con tan claro ingenio y tan fecundo
Pintó la infancia al mundo
De nuestra vida prólogo eminente;
Que de cuantos corona
Febo en la sacra fuente de Helicona,
Ninguno se llamó más propiamente
El apellido de la misma fuente ».

Fuentefiel (Marqués de).
Véase Echevarría y Castillo

Fuentes (Lucas de).
Religioso lego franciscano en el convento de San Diego de Alcalá, desde 5 de Noviembre de 1638.

Fué un modelo de obediencia ycaridad, en los treinta ydos años que estuvo de enfermero en su Orden.
Asistía día y noche á los enfermos, sin perdonar trabajo ni fatiga, les curaba las llagas aun las más
hediondas con suma complacencia, y les proporcionaba toda clase de golosinas, cuando lo permitían
sus dolencias, llegando á adquirir tales conocimientos en toda clase de enfermedades, que en ausencias
de los médicos, él mismo les suministraba los medicamentos aun en las graves, y muchas veces era
llamado en las consultas y estimada en mucho su opinión en todo Madrid. Falleció en el mismo, con
gran sentimiento de todos, en el mes de Agosto de 1670.

Fuentes y Día? (Eduardo).
Director del Hospital de la Princesa y escritor público, nació en 13 de Octubre de 1831. Fué re-

dactor de La Época, de La Correspondencia de España y de otros varios periódicos, é individuo
de mérito de la Asociación de escritores y artistas, por servicios prestados á la clase literaria.


